博白县龙潭镇是广西玉林最靠 近大海的一个乡镇,这里离海最近的 地方仅2公里,甚至能从空气中闻到 大海的气息。

可就是这2公里,把玉林与大海 长久地隔开。行政区划的限制,使这 座城市近海无港口,临海不沿海。

如今,在北海市合浦县白沙镇榄 根村近岸海域的玉林海港码头,6台 橙色多功能门机高高矗立,娴熟地挥 舞抓斗,将货物装卸到货船上。港口 规模虽不大,但对于"借地建港"和 "借海发展"的玉林来说,却是"一步

"玉林终于有自己的海港码头 了!"2023年12月28日,玉林海港码 头开港通航,宣告玉林从内陆城市变 成沿海城市,从此拥有梦寐以求的 "出海口"

从码头依旧看不到玉林的土地, 但玉林却通过这里实实在在地拥大 韦青林海人怀。

#### 凭着一股子闯劲

作为玉林人,笔者能深切体会到 内心压抑已久的对大海的渴望,更有 梦想实现那一刻所释放出来的强烈

过去,玉林绝大部分的货物进出 境要远赴广东口岸,部分香料(食品) 从天津、上海、青岛等口岸出口,玉林 离大海这么近、又那么远。

虽不是沿海城市,但玉林人并不 固守"内陆意识"。

改革开放初期,玉林人一辆自行 车拉着4个大水缸,一根扁担挑着两 个大箩筐,浩浩荡荡闯市场。1987 年,玉林市被国务院批准为第一批农 村改革试验区,先后

开展了粮食购销 体制改革试

这是为何? 玉林人深知海港码

交通网络和完善的

口岸及海关监管场所建设也加 快了,出海物流体系建设也紧锣密鼓 地推进,"北部湾港——玉林"海铁联

> 中心加快推进, 玉林国家骨干冷 链物流基地成为 广西首个入选国 家建设名单的

验、供销合作社改革试验和农村小城 镇建设综合改革等一系列改革试验, 为我国农村改革积累了宝贵经验。

凭着一股闯劲儿,玉林人建成了 世界最大的日用陶瓷生产出口基地、 世界香料集散地、世界牛仔裤之都、 中国第三大中药材交易市场,还有我 国重要的内燃机生产基地——玉柴

敢闯敢拼的玉林人走遍四海:在 外经商务工人员160多万、海外侨胞 220多万,数量均居广西之最。通江 达海一直是玉林人的梦想。在"家门 口"出海,玉林显得比任何地方都更

几公里的地理阻隔,挡不住玉林 迈向大海的步伐。

为破解没有港口的难题,玉林 "脑洞大开":与北部湾国际港务集 团、北海市在铁山港东岸合作共建广 西铁山港东岸码头,即如今的玉林海 港码头。借地建港,借海发展,这是 广西乃至全国近海不沿海城市向海 发展的一个创新性举措。

只要有海的胸怀,心中就会有一

玉林海港码头项目于2015年立 项,规划建设2个10万吨级泊位、3个 5000吨级通用泊位,设计年吞吐量 620万吨。规模不大,但对玉林来说 却是从0到1的变化。

万志强是玉林市派驻码头管理 团队的一员:"作为玉林第一批码头 拓荒者,虽然做好了心理准备,但进 驻之初面临的困难仍超出预期。"

"断水、断电、断网"等难题,巨 大的资金压力,不可计数的奔波和沟 通……玉林海港码头项目还经历了 规划调整、3年疫情等影响。但玉林 人最不缺的就是闯劲儿,对海的渴望 让这股子闯劲儿里又多了些韧性。

松铁、玉湛、浦清等高速公路建 成通车;玉林福绵机场开通国内13个 主要城市航线;海港铁路支线加快建 设,实现码头和公路、铁路网络的有 效连接……"海港未成,交通先行",

头功能的发挥,要靠发达的

基础设施来支 撑,率先围绕向 海发展布局基础设施建设。

运班列开行,福达公用型保税仓正式 运营,保税物流

没有海洋资源的玉林市,却有个 北部湾经济区规划建设管理办公室, 这是一个向海图强的推进工作机 构。办公室主任招展说:"玉林建立 了一整套工作机制,构建以陆带海、 以海促陆、陆海联动、协同发展的经 济社会高质量发展新格局,加快融入 粤港澳大湾区、北部湾经济区、西部 陆海新通道建设。"

2公里挡不住梦想,玉林一路驰 骋向海。

### 思路催生出路

玉林福达香料公司公用型保税 仓库前停着7辆货车,车里满载来自 深圳蛇口的香料。保税仓报关员唐 宇忙前忙后,"玉林海港码头开港通 航了,真是开心,我盼着码头快点儿 开通集装箱国际航线呢"。

玉林福达国际香料贸易有限公 司总经理陆丰裕说,根据全国海关通 关一体化政策,在玉林保税仓报关, 货物可在异地港口集散,玉林海港码 头开通集装箱国际航线后,货物可以 从玉林海港进出口,大大提高通关效 率和节省物流费用。

码头的开通运营,重塑了玉林开 放发展格局,新增了一条从玉林及桂 东南直通海港码头的大通道,有利于 构建以北部湾港为中心的互联互通 大网络,玉林已经响起开放发展的新

在广西三环企业集团股份有限 公司董事长、总裁陈诚眼里,无限商 机已经到来,"三环集团目前主要通 过深圳盐田港出口陶瓷到欧洲、美 国、中东等地。如果从玉林海港码头 出口,陆路运输距离缩短了280公里, 将会降低运输成本,增强企业产品竞 争力"

思路催生出路,出路又带来了新 思路。随着西部陆海新通道骨干工 程——平陆运河的加快建设,玉林市 开始谋划打造平陆运河经济带核心

与临海不沿海一样,平陆运河也 并不流经玉林市,但玉林与平陆运河 经济带起点的空间非常近,距离运河 横州起点只有45公里,距离贵港西江 东津港最短距离仅有10公里。玉林 市计划在西部再开辟一条通过运河 入海的出海新通道,融入运河经济 带,构建出海双通道格局。

2公里挡不住的梦想,10公里也

早在2019年,中交一航局把西南 公司总部设在了玉林,在参与玉林多 项向海基础设施建设的同时,也参与 了平陆运河的建设。西南公司总经 理郭云飞说,有了出海双通道,玉林 将在参与共建"一带一路"中发挥更 大作用,有利于深化和拓展与东盟国

> 家的经贸合作,加快推动中 国一东盟产业合作区玉林片 区建设。

今年2月6日,玉林市与贵港市 签署了《建设平陆运河经济带产业合 作框架协议》,致力于携手构建江河 海联动发展新格局。

看到此消息,广西城建集团董事 局主席周伟激动不已:"我们在玉林 有多个在建项目,玉林打造平陆运河 经济带核心城市,将激活广西腹地产 业经济发展、推动广西货走广西港, 为集团加快发展带来新动能。'

曾经的内陆城市玉林,如今"两 头可入海",一派海阔天高景象。

#### 回家吧,玉林侬

如同超前布局向海基础设施一 样,玉林也提前布局了临港产业。

当玉林海港码头开港通航时,10 多分钟车距外的玉林龙潭产业园已 项目林立。

2008年1月,国务院批准实施 《广西北部湾经济区发展规划》。当 年5月,玉林市选址最靠近大海的龙 潭镇规划建设龙潭产业园区,落下向 海而兴先手棋。

华友锂电,银亿集团、柳钢集

团 …… 龙潭 产业园区是 玉林向海发展 的一个缩影。 2023年,玉林市 进出口贸易同比 增长达65.1%,增速 位居广西第一。

今年一季度,玉林 外贸进出口约17.4亿 元,同比增长69.7%,增幅 继续稳居广西第一,临港 产业集群的工业产值实现 50%以上的高速增长。

从海港码头到现代产业 体系,离不开一笔笔投资、一个 个产业项目。"种下梧桐树,引得 凤凰归"。玉林如一位把家里的 一切都准备好的母亲,向远在他乡 的游子发出了一份来自大海的深

去年8月以来,玉林市大力鼓 励广大玉林籍商人返乡投资兴业, 先后赴粤港澳大湾区、长江经济 带、京津冀等重点区域开展精准招 商,呼唤玉林侬(本地话对玉林人 的称呼)踏上回家路。截至今年 4月底,全市引进玉商回归项目 318个,总投资665.44亿元,带动玉 工回归3.85万人,启动建设玉商回 归产业园25个。

在去年11月举行的玉林市对 接京津冀地区招商推介会上,玉商 总会会长、广西威壮投资集团有限 公司董事长黄东深情呼吁在外玉 商积极参与家乡建设。"我们常说 '信心比黄金贵',信心来自对家乡 发展前景的看好,也来自高端人才 引回来,优质项目落下来。"除了自 己回家乡投资,黄东还协助玉商总 会为家乡引进项目43个,每次 收到在外玉商企业咨询返乡投资的 电话是他最开心的时刻。

江泽宇是广西格林智能电器有 限公司的董事长,玉林市陆川县人。 公司是一家出口型企业,产品销往全 球68个国家和地区。看到玉林有了 海港码头,趁着玉商回归的热潮,他 去年底将公司从广东搬回玉林。

既有回归故里的情怀,更有发展 的良机,江泽宇这样解释自己对家乡 召唤的回应:玉林市明确向海发展的 重点产业、空间布局与重点建设项 目,正持续给企业出海创造机会。

"开通更多的航线,提供更好的 港口服务,让玉林产品真正能从玉林 港出口,我才更有底气介绍更多的朋 友回玉林投资。"江泽宇期盼着。

玉商回乡投资,不少学子也选择 学成回来投身家乡建设。玉林市第 一中学毕业生刘雯,从中山大学海洋 科学学院毕业后,应聘了玉林市一个 海洋生物学的岗位。

"记挂父母和亲人,也惦念家乡 的风和夕阳。"刘雯说,正处于高速发 展时期的玉林,会给她发挥自身价值 的机会。

借来一片海的玉林,还将续写更 多"无中生有"的故事。



## 生活中的经济学

开网店、跑滴滴、当团购团

长……越来越多的年轻人称自

己"斜杠青年","打零工"正成为

传统就业形式的重要补充,零工

经济也在就业市场发挥着不可小

往往有明确雇主、存在中长期雇

用关系、有相对明确的工作时间、

接雇主任务,任务结束工作关系

就结束。工作时间、地点与形式

的灵活性,让具有"零工"属性的

临时工、兼职副业、自由职业等成

为就业市场新趋势,这是由就业

一方面,就业市场的需求来

市场上供需双方共同决定的。

一般有明确的工作场所。

我们习以为常的传统工作,

零工则不同,人们临时性承

觑的作用。

# 零工无处不在

彭

务、内外部环境的变化灵活应对。 笔者曾到访一家体育公司, 当时公司正组织一场马拉松赛

事,办公室里乌泱泱上百人,一个 月后再去,办公室里空荡荡只有 七八个人。上一场赛事已经结 束,策划下一场赛事的阶段不需 要这么多人,到了承办阶段再雇 不迟。这就是组织弹性化带来的

另一方面,就业市场的供给 则更复杂。外语专业毕业的学 生做海外影视剧字幕翻译,健身 教练业余做健身直播,利用优越 的嗓音条件做有声书主播…… 很多人借助兼职副业分散风险, "把鸡蛋放在不同的篮子里",也 希望借此增加收入、习得更多职

自各类组织。现代组织呈现出弹 性化的趋势,可以根据目标、任 除了物质回报外,自我实现

用工弹性化。

也是人们选择零工的一大原因: 有人在下班后运营自媒体公众 号、有人喜欢穿搭进阶成为时尚 博主、有人喜欢在小红书等平台 上发布旅游攻略和旅行心得等。

互联网平台的发展,使从业 者承揽零工任务变得更加简便, 任务也从简单的体力劳动拓展到 更多需要专业知识技能的脑力劳 动:咨询、撰稿、策划、培训、设计、 表演……在供需双方共同作用 下,零工经济兴起成为社会吸纳 就业的蓄水池。

零工经济的好处不言而喻, 劳动者灵活就业、提高收入;组织 灵活用工、控制成本;可以为社会 创造更多的物质精神产品。

但零工经济也改变了传统的 雇主与雇员关系,让责权利变得 模糊。对劳动者而言,缺少系统

培训带来的技能成长与资质等级 评价带来的职业成长,稳定性、安 全性、成长性与职业认同性的问 题,不仅困扰着传统零工从业者, 也阻碍新一代自由职业者发挥创 新创造活力。对组织而言,使用 "零工"客观上也增加了人与任务 的协调、质量监控等管理难度。

面对崛起中的零工经济,我们 作为从业者应该多方位挖掘自己 的价值,持续提高自己的专业能 力,并为这些能力寻找更多的应用

未来,组织更加弹性,用工更 加灵活,零工与传统工作的边界 在模糊,副业与主业的边界在模 糊,甚至工作与休闲的边界也会 变得模糊,但社会福利与社会保 障,永远是就业市场上最需要被 关注的层面。

每逢周五,重庆市万州区高梁镇 桐槽村村民高智中总是特别高兴,因 为这一天是他们村网上"赶集"的

中午12点一过,村口大喇叭传来 村党支部书记牟方成的声音:"各位乡 亲,大家把山货准备好,检查好品质, 提前拿到直播间,下午1点准时开卖 ……"熟悉的话音刚落,71岁的高智中 就赶忙把晾晒好的红薯粉、干笋,以及 20个土鸡蛋装进背篓,迈着大步朝牟 方成家中走去。

桐槽村是高梁镇最偏远的一个村 庄,海拔近1000米。从村里开车到镇 上,最快50分钟。过去,为了把自产山 货卖出去,村民们经常天不亮就背着 农产品出门,走2个多小时山路到镇上 集市售卖。去年开始,牟方成开通了 自媒体账号,在家门口搭起直播间,固 定每周五邀请村民们把自家土特产拿

高智中走到牟方成家时,院子里 已经围坐着10多名前来"赶集"的村 民。跟大家打过招呼后,他找了张板 凳坐下,一边整理背篓中的山货,一边 感慨:"以前卖东西要走几个小时,现在就走10分

小小的院落,村民越来越多,牟方成招呼着大 家把带来的山货一一过秤登记。对咸菜、土豆干、 腊肉等一些村民自制的食品,他翻看得仔细,边检 查边叮嘱:"咱们卖出去的货一定要保证品质,得

钟,还不用担心找不到摊位,真是太方便啰。"

对消费者负责。" 下午1占 声

速

下午1点,直播间准时开播。

"大家看,这就是村民们今天拿来 的货。我们这里的农产品都不用农 药,大家放心购买。"面对镜头,牟方成 娴熟地吆喝着。开播不到半小时,观 看人数超过500人次,土鸡蛋、腊肉、花 生等热门农产品一上架就被秒拍。

高智中带来的干笋是第一次出 现在直播间。"网友们,大家觉得干笋 定价多少合适?"牟方成问。"20块钱 **斤。"**有网友迅速留言回复。

"不行,这干笋品质好得很,起码 要25块。"高智中摇了摇头。

"30块一斤包邮到家。干笋很新 鲜,煮炒炖都可以,有喜欢吃的可以 买回去尝一尝。"牟方成夹起一片干 笋,向网友们展示。很快,高智中的 3斤干笋就卖完了。

每卖出一单,桐槽村综合服务专 干刘晓莹就会把货品名称和数量抄 写在一张纸条上发给村民,当做下次 收款的凭证。"上周卖了47元,今天大 概也能有100多元的收入。"高智中笑 着将纸条小心揣进兜里。

下午3点,直播结束。这场"赶集",村民们 带来的土特产共卖出了2800多元。匆匆吃了 几口午饭,牟方成开始对当天卖出的农产品进 行打包。突然想起什么的他,回头对正剪辑视 频的妻子说:"下次直播前,叫大家多准备点好 卖的干笋……

本版编辑 陈莹莹 李 静 美 编 倪梦婷 来稿邮箱 fukan@jjrbs.cn